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G yújtogató beteg
Tűz volt a szolnoki Hetényi Kór­

házban. A pszichiátriai osztályon az 
egyik ápolt öngyújtójával lobbantot- 
ta lángra lepedőjét, illetve matracát. 
A fiatal nő korábban kétszer követett 
el hasonló cselekedetet a törökszent­
miklósi pszichiátriai betegek ottho­
nában, ahová az elmúlt hetekben há­
romszor riasztották gyújtogatáshoz a 
tűzoltókat. Mint arról beszámoltunk, 
az egyik eset emberéletet követelt.

Fogathajtásból
vizsgáztak

Negyven, többségében roma 
származású férfi szerzett a napokban 
fogathajtásból engedélyt Tiszavas- 
váriban és Tiszaeszláron. Korábban, 
mint szerte az országban mindenütt, 
a szabolcsi városka körzetében is 
sok balesetet okoztak a lovas foga­
tok, elsősorban a kocsisok felkészü­
letlensége miatt. A vasvári rendőrka­
pitányság és a romaszervezetek ezért 
határoztak úgy, hogy egyhetes tanfo­
lyamot szerveznek a közlekedési fel­
ügyelet közreműködésével afogato- 
sok számára. A felkészítés eredmé­
nyességét mi sem bizonyítja jobban, 
mint hogy egyetlenegy jelentkező 
kényszerült pótvizsgára.

/ /
Ő shonos fák az ártéren
A gátak megerősítésével párhuza­

mosan őshonos fákat telepítenek a 
Felső-Tisza árterébe. A töltés hul­
lámtéri oldalára a Hortobágyi Nem­
zeti Park ajánlására hazai nyárt, fü­
zet, tölgyet és kőrist ültetnek mintegy 
negyven méter szélességben a Felső- 
Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság 
megbízásából a szakemberek. A fel­
cseperedő fák kettős hasznot hajta­
nak: pénzt hoznak, s védik a hullá­
moktól a töltést.

E ladó
az internálótábor

Eladó a pusztulás szélére jutott 
egykori kistarcsai intemálótábor. Az 
ötvenes évek elején az A VH által bir­
tokolt, majd ’56-os foglyokat is őrző 
objektumon szívesen túladna a Bel­
ügyminisztérium és a helyi önkor­
mányzat. A korábbi hasznosítási ter­
vek, melyek közt intézmények elhe­
lyezése, tévéstúdió és rendőrszállás 
egyaránt szerepelt, nem váltak való­
ra. Kistarcsa a tábor területéből nyolc 
hektár tulajdonosa. A község képvi- 
selő-testülete már döntött a volt tor­
nacsarnok kereskedelmi célú értéké- 
sítéséről. További tíz hektár állami 
kézben van. A készenléti rendőrség 
gondnoksága alatt lévő területen töb­
bek között a parancsnoki épület, a le­
génységi szállás és a dísztribünös 
alakulótér vár vevőre.

Ingoványra építettek
A sződi jegyző és a műszaki elő­

adó elbocsátását, a polgármester el­
len pedig fegyelmi eljárás indítását 
javasolja az a bizottság, mely a csö­
rögi településrészen mostanában zaj­
ló roma betelepülés körülményeit 
vizsgálja. Nemrégiben nyilvános­
ságra került, hogy a község hivatalá­
ban, az építéshatósági előadó tudta 
nélkül, öt háromlakásos és hat kétla­
kásos ház szabálytalan építésére ad­
tak ki egy vállalkozónak engedélye­
ket. Ingoványos területen, egy-két 
arasz vastagságú alapokra húzták fel 
a legelemibb lakhatási feltételeket 
sem biztosító épületeket. A jegyző 
utóbb felfüggesztette a munkálato­
kat, az azonban ma is zajlik, több csa­
lád beköltözött már. Az ügyben felje­
lentést tett az OTP Bank Rt. regioná­
lis igazgatósága arra gyanakodva, 
hogy az építők visszaéltek a szociál­
politikai kedvezménnyel.
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Az ö n fe n n ta r tá s  isko lá ja
A zalai dombok között m egbújó kicsi 
falu , Csapi általános iskolája külön­
leges intézmény, talán egyedülálló az 
országban, m ert óvodája is van, és a 
tizedik osztályig tanulnak itta  halmo­
zottan hátrányos helyzetű, túlnyomó- 

I részt beás cigány családok gyerekei

Hétfőn érkeznek és pénteken utaznak 
haza. Az iskola megveszi nekik a menet­
tértit, nehogy a pénz valahol elolvadjon. 
Jelenleg 253 bennlakó tanulója van az in­
tézménynek Zala és Somogy megye 34 te­
lepüléséről. Ezek a gyerekek itt esélyt kap­
nak rá, hogy használható tudást szerezve 
kitörjenek a nyomorból.

Sok szülő maga is ebben az intézmény­
ben nőtt fel, s itt tudja biztonságban a gyer­
mekét. A ma már zsúfolt bentlakásos isko­
la 1973-ban negyven-ötven kisdiákot fo­
gadva kezdett működni, 1989-ben pedig a 
Nagyrécséről áthozott felső tagozattal bő­
vült. A hajdani kúria újabb épületrészekkel 
gyarapodott, tavaly 85 millió forintos be­
ruházással befejeződött az emeletráépítés, 
januártól pedig a padlástérben kialakított 
szobákban újabb 35 tanulót lehet elhelyez­
ni.

— Nagy terheket hordoznak ezek a 
gyerekek. Sok felnőtt összeroppant vol­
na már alattuk -  mondja szomorúan 
Kiefer Károly, az iskola igazgatója. -  
Minden tanév kezdetén a tantestület vé­
gigjárja a családokat. Sokan csak a segé­
lyekből és a családi pótlékból tengőd­
nek. Mi itt más életet ismertetünk meg a

Tünde és Eufrozina szakácsnak készül

gyerekekkel, de ahogy visszakerülnek, 
lehúzza őket a nyomor. Ezért igyek­
szünk megtanítani őket az önfenntartás­
ra, arra, hogy értsenek a kertműveléshez, 
az állatgondozáshoz, a növénytermesz­
téshez, a gépekhez. A konyhának alap­
anyagot termelünk, disznót hizlalunk a 
segítségükkel. Jövőre elindítjuk a szak­
képzést. Most van először tizedik osztá­
lyunk, s nem engedjük el őket. Szakács­
szakmát tanulhatnak, megállapodtunk a
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nagykanizsai szakképzővel, hogy akik 
m ásvalam it szeretnének tanulni, o tt vá­
laszthassanak mesterséget. K isbuszunk­
kal bejárhatnak az iskolába.

Az igazgató álma az, hogy az iskolára 
szövetkezet épüljön. A közelben 50 hektár 
terület áll rendelkezésre a régi téeszépüle- 
tekkel. E terv megvalósításához azonban 
sok pénz kell.

Az intézményben összegyűjtik a rom a­
hagyományokat; meséket, dalokat, lánco­

kat. A hagyománygyűjtés az iden­
titás megőrzését szolgálja.

Elérte Csapi iskolája, hogy eb­
ben a faluban a helybéliek nem ide­
genkednek a cigányoktól, hiszen 
az intézmény munkahelyeket ad a 
falusiaknak, a községi ünnepsége­
ken, rendezvényeken pedig a gye­
rekek adják a műsort, egyszóval 
sok szál köti össze az iskolát és a 
települést.

Két tizenhat éves, tizedik osztá­
lyos lánnyal beszélgettem. Tünde 
és Eufrozina jövőre is itt marad­
nak, szakácsnak tanulnak.

-És azután?
-  Jó lenne a vendéglátásba ke­

rülni -válaszolták kicsit bizonyta­
lanul.

Mindketten megegyeznek ab­
ban, hogy dolgozni szeretnének, és 
önállóan élni, előbb albérletben, az­
tán, valamikor, saját lakásban. Nem 
akarnak acsalád terhére lenni...

Egyikük elújságolja, hogy nő­
vérének francia az élettársa, gyerekük is 
született már, jól élnek. Tavaly őt is meg­
hívták vendégségbe Franciaországba. Át­
szellemült mosolya elárulja, a látogatás 
élete legszebb élménye. Talán haza sem 
akaródzott jönnie, csakhogy...

-  Megígértem az igazgató bácsinak, 
hogy visszatérek, és januárban az első ta­
nítási napon itt voltam. Igaz, elaludtam a 
padban a fáradtságtól.

Bozsér Erzsébet

Vekker János nehezen talált rá az
évek régebbi fordulóinak emlékeire. 
Jóval túl a hetvenen már kevéssé 
foglalkoztatják a jobbára gyere­
kekre, ifjakra tartozó dolgok. 
„Nemigen emlékszem, ki tudja már, 
hogyan volt... ” Ezt ismételgette, 
amikor kérdezgetni kezdtem, ám 
kisvártatva csak elmosolyodott

-  Azt azért sokáig megemlegettük, ami­
kor még legényként némiképp kapatosán, 
január elsején pirkadatkor hárman szerez­
tünk egy viharlámpát, meggyújtottuk, és 
azzal jártuk végig a falut, mondván, hogy 
mi most lámpással keressük az újévet.

ízes magyarsággal beszélte el mindezt, 
ám valószínűleg akkor, régen inkább né­
metül kérdezgették a falubelieket az újesz­
tendő hollétéről, hiszen Szulokban még ma 
is -  jól-rosszul—ért és beszél ősei nyelvén a 
hatszázhetven ott lakó háromnegyede.

Idővel az is kiderült: ha nem is a mai, 
petárdás, papírsapkás, túlzottan hangos­
kodó módon, de nem is nagyon csönde­
sen, népes táncmulatságokkal búcsúztat­
ták ebben a dél-somogyi faluban az elmúló 
évet a fiatalok. Két kocsma volt és két ze­
nekar, szólt a valcer... Többen voltak a 
szulokiak, mint manapság, jobb volt a ked­
vük.

A polgármester, Virth József — aki ak­
kor vesztette el a neve elejéről a W másik 
felét, amikor egy magyar hivatalnok nem 
jól vezette be az anyakönyvbe -  a régi szo­
kások fogyatkozásáról mondta:

-  Néhányadmagammal igyekszem 
összegyűjteni és rendszerezni az itteni né­
metség hagyományait, tehát nem múlik el 
minden nyomtalanul. Itt azért veszett el a 
másutt tapasztalhatónál is hamarabb nem 
kevés népszokás, mert az öregek szándé­
kosan magyarosodni akartak, féltek a kite­
lepítéstől. Az én apám még a legutóbbi 
népszámláláskor is magyarnak mondta 
magát. Hála istennek ma már mosolyogni 
is tudunk, amikor azt mondjuk: Szulokban 
németül jól beszélő, egészen magyar em­
berek élnek; de bizony a közösségi bünte­
tés éveiben ennek fele sem volt tréfa.

Az év végi ünnepek sora persze itt is ka­
rácsonykor kezdődött, a betlehemezésnek

megfelelő kriszkindlijárással, Mária és Jó­
zsef, két pásztor és négy angyal érkezését 
jelentette be a házaknál két előénekes, majd 
elénekelték, eljátszották a kisded születé­
sének történetét. Éppen éjfélre a templom­
ba érkezett a gyerekcsapat, s ott újra elme­
sélte a bibliai történetet. Nagykarácsony 
napján a kereszt- és a bérmaszülők kere­
kedtek föl, meglátogatták a rájuk bízotta­
kat, ajándékot vittek nekik. Az aprószen­
tek vidámsága köszöntötte néhány nap 
múlva a reggelt. Fiúk fogtak fűzfavessző 
virgácsot, megcsapkodták a lányokat — 
persze csak érzéssel -, és egy versikével 
Isten segítségét kérték hozzá, hogy a 
megvirgácsolt hajadonok egészségesek le­
gyenek a következő évben is.

-  Lánynak, asszonynak lenni újév nap­
ján délig volt kissé kellemetlen, az öregek 
még ma is tartják magukat hozzá, hogy a 
nők délelőtt nem léphetnek ki aházból, va­
laki máshoz bemenniük pedig maga az is­
tenkáromlás. Még az én gyerekkoromban 
is óriási botrány lett belőle, amikorelsején 
délelőtt a barátnőm átszaladt hozzám. Úgy 
tartották: nagy szerencsétlenséget hoz, ha 
idegen lány vagy asszony lépi át a küszö­
böt. Bezzeg a férfiak, ők mehettek sorban 
újévet köszönteni.

Mágenheim Pétemé mesélte ezt, s hoz­
zátette: már a nagyszülei sem tudták iga­
zán, hogy miért kellett újév délelőtti szoba­
fogságban tartani a fehérszemélyeket. A 
babona eredete talán valahol még német­
földön veszett el. Miképpen eltűnt az 
1700-as években a Dunán, tutajokon Ma­
gyarországig ereszkedő, valószínűleg

Lapunkat rendszeresen szemlézi 
Magyarország legnagyobb médiafigyelőié az
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Baden-Württembergből felkerekedett csa­
ládok asztaláról a bejgli is (vagy tán ott 
sem volt), tény: ezt a hamisítatlanul német 
nevű, német eredetű ünnepi süteményt 
Szulokban csak a legújabb időkben kezd­
ték megismerni.

Amúgy még ma is karácsony tájékára 
időzítik a disznóvágást, és készül sokféle 
ünnepi étel, de már inkább magyarosan. 
Egy biztos: újévkor tilos a baromfi, mert az 
hátrakaparja a szerencsét, ajánlatos ezzel 
szemben disznóféléből jól belakni, mert az 
előretúrja a jövendő jótéteményeit.

-  Disznóvágás, ajjaj -  legyintett rá Vek­
ker János. -  Az én időmben két kanász és 
két csordás durrogtatott az ostorral szent­
estén sötétedés után az utcán, és aki adott 
magára, az kiment hozzájuk, ellátta őket 
szalonnával, tojással, borral. Ma meg 
nincs is pásztorunk. Minek is lenne? Le­

génykoromban disznó is, marha is volt 
minden háznál, legkevesebb tíz, ma meg 
minden tizedik portánál jó, ha egy akad.

Nem lett ettől szilveszteriesen vidor a 
kedvünk, Virth József is csak annyit mon­
dott: lassabban erősödik a falu, mint sze­
retné. A templomban a szilveszter esti áhí­
tat után az óévre emlékezve kevesebb meg­
kötött házasságról számolhat be a lelki- 
pásztor, s több el távozott lelket emleget, de 
talán fordulni látszik már a fogyatkozás.

Az aprószenteki jókívánság-mondókát 
emlegettük föl ismét, tán épp ezért. „Frisch 
und gesund, Frisch und gesund / bleib’s 
ganzi Jahr gsund / längs lebe Gott soil’s 
gebe/ Gott soll dir die Gesundheit gebe.” 

Legyenek hát egészségesek a szuloki 
lányok! S persze a fiúk is. Hogy gyarapít- 
hassákafalut.

Luthár Péter
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